

В диссертационный совет Д 212.038.15  
при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»  
394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Майоровой Валентины Васильевны на тему  
«Формирование региональных стратегий на основе экономических и институцио-  
нальных факторов развития субъектов Российской Федерации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная эконо-  
мика)»

Проблема формирования стратегий развития регионов с использовать потенциала институциональных факторов их социально-экономического развития, безусловно, актуальна и значима. Несмотря на то, что в современной научной литературе рассматривается широкий спектр проблем определения взаимосвязи уровня социально-экономического развития регионов и обуславливающих их экономических факторов, различные аспекты исследования институциональных факторов развития регионов, остаются нерешенными и дискуссионными важные в теоретическом, методическом и практическом планах вопросы, связанные с разработкой региональных стратегий и инструментов их реализации на основе экономических и институциональных факторов развития регионов.

Исследование проведено в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3. Региональная экономика, п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций 3.9. Роль институциональных факторов в развитии региональных экономических систем.

Цель, поставленная в работе, достигнута автором на основе решения комплекса взаимосвязанных задач. Диссертация выполнена на современной методологической и информационной основе, с применением адекватных целям и задачам методов исследования (С. 5).

Результаты исследования имеют высокую *теоретическую и практическую ценность* (С. 7). Предложенные методические рекомендации адресованы органам государственной власти, а отдельные положения диссертационной работы могут быть использованы в учебном процессе в преподавании курсов «Региональное управление и территориальное планирование», «Региональная социально-экономическая политика».

*Научная новизна* диссертационного исследования (С. 5-6) обусловлена теоретико-методическим обоснованием положений, раскрывающих содержание реги-

ональных стратегий, и рекомендаций по формированию базовых стратегий на основе учета экономических и институциональных факторов.

В работе, судя по автореферату, выполнен большой объем расчетных работ. Заслуживает внимания и одобрения предложенный соискателем набор показателей, отражающих тип экономического поведения (С. 16). Проведение корреляционно-регрессионного анализа между данными показателями позволило условно разделить все регионы РФ на три группы в зависимости от типа их экономического поведения (с гедонистическим, сбалансированным и аскетическим типом экономического поведения) и предложить базовые стратегии, а также инструментарий их реализации для данных групп регионов.

*Апробация материалов* исследования на конференциях различного уровня, опубликование результатов в 16 научных работах (общий объем 9,6 п.л., в том числе авторский – 6,3 п.л.), в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 – в издании, индексируемом в международной базе Scopus. достаточна.

В качестве недостатка, не снижающего ценности для науки и практики полученных результатов исследования, можно отнести следующее: из текста автореферата не ясно, почему стратегия обеспечения населения основными фондами и рабочими местами предлагается именно для группы аскетических регионов, а не сбалансированных, например (С. 20).

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа актуальна, содержит научную новизну, практически значима, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор Майорова В.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Пешкова Марина Харлампиевна



Зав. кафедрой «Государственное и  
муниципальное управление в промышленных регионах»  
Института Экономики и управления  
промышленными предприятиями  
Национального исследовательского  
технологического университета «МИСиС»,  
д.э.н., профессор

Научная специальность лица, составившего отзыв:  
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»  
Почтовый адрес: 119991 Москва, Ленинский проспект, 4  
Телефон: +7 903 215 3332  
Электронная почта: mpeshkova@mail.ru

